
ELSŐ BESZÉLGETÉS, TELEFONON 

— Halló, Segesdi lakás? 
— Igen, tessék. 
— Segesdi György szobrászművészt keresem, Tandi Lajos vagyok Szegedről. 
— Tessék várni, azonnal küldöm. 
— Halló, itt Segesdi György. 
— Jó napot kívánok, interjút szeretnék készíteni önnel a szegedi árvízi emlékmű 

ürügyén. Mikor kereshetem meg? 
— Nem is olyan egyszerű. A hét első három napján bent vagyok a képzőművé-

szeti főiskolán, a kerámikus szakosokat tanítom. A hét többi napján pedig a szegedi 
munkán dolgozom egy budai gyárban. De talán csütörtökön. 

— Köszönöm, akkor csütörtökön délelőtt fölkeresem. 
— Viszontlátásra. 
— Viszontlátásra. 

MÁSODIK BESZÉLGETÉS SEGESDI MŰTERMÉBEN (Budapest, Máglya köz 1.) 

(Sajátos ötvözete a műteremnek, a műhelynek és a tervező irodának. Satupad és 
tervezőasztal, villanymotor és rajztábla, gyönyörű grafikák és fölskicceit tervek, ócs-
kavasnak tűnő fémdarabok, plexiplasztikák, majdani szobrok első ötletei és szerszá-
mok arzenálja: kalapácsok sora a nagyméretű fakalapácstól a fémmegmunkáláshoz 
szükséges cizelláló kalapácsig, fogók és gyaluk, ráspolyok és reszelők mint az orgona-
sípok, sikattyúk, pillanatszorítók, kézi fűrészek, lombfűrészek, üvegvágók, fúrók, vé-
sők, villás- és csillagkulcsok, dornik, kombináltfogók, vinklik, vonalzók, csiszolópapí-
rok, korongok, elektromos fémmegmunkáló masinák, szögek és ragasztók — fölso-
rolni is lehetetlen. A művészi alkotószellem, a precíz mérnöki tervezőmunka és a 
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mesterember elképzelést realitássá teremtő akarata találkozik ebben a műteremben 
immár húsz esztendeje.) 

— Aki szobrászműterembe lép, mást vár. Forgatható szoborállványt, gipsszel 
teli papírzsákokat, agyagos ládát, mintázó fát és kőfaragó vésőt. Itt más alkotói világ 
vonzásába kerül a belépő. 

— Ez a fa j ta kreativitás valóban mérnöki elemeket és eszközöket követel, ame-
lyek azonban csak addig érdekesek és izgalmasak, amíg esztétikai elemek hordozói. 
Addig, amíg képesek kifejezni gondolkodási módomat, alakítani szemléletemet s me-
lyek között megvalósíthatom lehetőségeimet. Ez egy alkotói folyamat állomása. Tor-
zulásaival is találkozhatunk már, elsősorban nyugati művészeknél. Sokan próbálkoz-
tak a komputerművészet, komputergrafika lehetőségeinek kiaknázásával. Az okos gép 
a betáplált műalkotás nyomán leszűri a törvényszerűségeket és új, szinte végtelen 
variációsorozatokat képes készíteni. De hol van az a művészi plusz, ami a gép által 
készített ábrából műalkotást teremt?! Talán ott lehet a probléma, hogy nem művé-
szek táplálják be az információkat, ha viszont ők táplálnák be, akkor minek lenné-
nek művészek. . . ?! Viszont ez a gépi feldolgozás az ipari formatervezés rendszer-
és variációs lehetőségeinek kidolgozásában óriási segítségünkre lehet. 

— Alkotói pályája világos példákkal reprezentálja annak a szobrászi útnak lehe-
tőségét, mely az ötvenes évek akadémikus szemléletétől napjaink tág lehetőségei 
között gondolkodó-kísérletezö-tervező, korunk folyamatait az absztrakt plasztikai 
gondolat emberi töltésével és társadalmi elkötelezettségével ötvöző művészi állomásig 
terjed. Sok köztéri munkája az érdeklődő nagyközönség előtt példázza ennek a fe-
szültségek, gondok, alkotói vajúdások, művészi ár-apályok során teljesedő életműnek 
fejlődését az 1954-ben Tapolcán felállított diplomamunkájától, Batsányi János ro-
mantikus-naturalisztikus egészalakos figurájától, az avatás küszöbén álló szegedi ár-
vízi emlékműig. Hogyan is kezdődött? 

— Az Árpád gimnáziumban nem voltam éppen eminens tanuló, viszont már 
akkor is szívesen és rendszeresen rajzoltam, mintáztam. Talán örököltem valami 
konstruálókészséget és anyagok iránti vonzalmat nagyapáimtól, bár egyiküket sem 
ismertem. Egyik nagyapám bádogos volt, emlékszem még egy sokszögű perselyére, 
másik kőfaragóként dolgozott, máig őrzöm két kisebb munkáját. Hetedikes gimna-
zista voltam, amikor a népi kollégiumok tehetségkutató pályázatokat rendeztek or-
szágszerte. A gimnáziumi kiállításon két rodini ihletésű agyagfigurát mutattam be, 
a Szalonnázó munkást és a Bilincstörőt. Latintanárom, aki nem volt valami jó véle-
ménnyel klasszikus műveltségemről, el sem akarta hinni, hogy azokat a szobrocská-
kat én készítettem. Ezek után kerültem 1948-ban, kisebb családi perpatvar után, 
otthagyva a gimnáziumot a Derkovits Kollégiumba. Itt értek az első, egész életre 
szóló döntő élmények. Ekkor láttam Max Bili Örök kanyar című lemezkompozíciójá-
nak fotóját, ezt a kristálytisztán megfogalmazott plasztikai gondolatot. Az élmény 
döntő hatással volt munkásságomra. 

— Persze akkoriban nem éppen Max Bili és társai neve volt a magyar képző-
művészet zászlajára hímezve. 

— 1948-ban még láthattuk az Európai Iskola nagyszabású kiállítását a Nemzeti 
Szalonban, mely nemcsak izgalmas és érdekes volt, de felettébb tanulságos is. Akkor 
került a kezembe Kállai Ernő Cézanne és a XX. század konstruktív művészete című 
kötete, s akkortájt még a kollégiumban is szabadon dolgozhattunk, megvalósíthattuk 
elképzeléseinket. A mintázást az iskola igazgatója, Beck András vezette, de járt hoz-
zánk Kmetty János és Koffán Károly is. 

— Azután következtek a főiskolai évek. 

— Nem éppen simán, de végül is bekerültem a főiskolára. Egy teljes garnitúra-
csere után mi voltunk a reform év kísérleti nyulai, az újból visszahozott, szocreál-
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ként tisztelt akadémikus oktatás alanyai. Naturalista szobrokat készítettünk, nagy 
mesterek alkotásait másoltuk. Álmunkból fölkelve is tudtuk Dávid szemét, fülét, 
orrát, külön-külön. A főiskolán Kisfaludy Stróbl Zsigmond, Beck András és Szabó 
Iván növendéke voltam, egy évfolyamon Lesenyei Mártával, Nagy Sándorral, Gádor 
Magdával, Csontos Lászlóval. Némi ellenállás után, mint minden fiatal, alkalmaz-
kodtam a főiskolai „elvárásokhoz", s az ötödik év végére képzett romantikus natu-
ralisták stílusában készítettem el az ennek ellenére is kedves diplomunkámat, Batsá-
nyi János figuráját. 

— És Max Bili? Az örök kanyar? Nem búj kait tudata mélyén az emlékezetes 
szobor inspiráló hatása? Nem hatott az általa reprezentált szabadabb térformáló-tér-
szervező plasztika élménye? 

— Az ötvenes évek végén egyre jobban figyeltem Medgyessy Ferenc és Ferenczy 
Béni emberközpontú plasztikáját, és felfedeztem Reg Butler drótokból, lemezekből 
készített konstrukcióit, melyek megőrizték humánus voltukat. Figurális szobraimon 
is megjelentek a konstruktivista elemek. A hatvanas évek elején Párizsban jártam, 
felkerestem Butiért is. Aztán 1963-ban kiállító voltam a fiatal képzőművészek párizsi 
biennáléján. Ez óriási élmény volt számomra, a romantika véghangzatait jelentette. 
Fantasztikus időszak volt a képzőművészetben. Legerőteljesebben éltek és hatottak 
Henry Moore és Barbara Hepwort pozitív-negatív formákból építkező plasztikái, 
ekkor debütált az op-art Vasarely nyomdokain, különösen egy párizsi csoport tagjai, 
Morellet, Yvarel, Sobrino képviselték ezt az irányzatot lebilincselő módon. De ekkor 
történtek a pop-art első áttörési kísérletei is. Magam is éreztem a mozdulás kény-
szerét, a váltás szorító szükségét. E szemlélet jegyei figurális szobraimon is érzékel-
hetők, gondolok itt elsősorban a Fidel-portrémra, a Daidalosz-kompozícióra, a sze-
gedi Tanácsköztársasági emlékműre s talán leginkább a hévízi fürdő figura és víz 
ornamentális rendjére épülő domborművére. 

— Ez a fajta váltás részint szerkezeti szemléletet, a formák síkokra bontását 
követelte, részint új szobrászi anyagok bevonását. 

— E katartikus hatások alatt nem volt könnyű a váltás. Az op-art például aktív 
ellenállást váltott ki bennünk, de aztán mindinkább felmerültek azok a kérdések, 
egy szoborban meddig tudom kifejezni magamat, meddig maradok én s mikor válik 
felvett pózzá, magamra erőszakolt magatartássá egyfajta ábrázolásmód?! Mindinkább 
kerestem a szerkezetet, igyekeztem a figurákat síkokra bontani, majd később ezeket 
a síkokat a térben elcsúsztatni. A Fidel-portrénál a találkozó síkokat hegesztettem, s 
ezek a varratok világosan kijelölték a portré szerkezetét, kompozíciós rendjét. Más 
módon hatottak Julio González vas-, acél-, kaktuszemberei, ezek a bizarr plasztikák, 
melyekből leszűrhettem magamnak, hogy a tér akkor válik felismerhetővé, ha a 
síkokból jutunk a mélyrétegek felé, s a harmadik dimenzió koordinátáin kitűzzük a 
tájékozódási pontokat. 

— És az anyagok? Hiszen ebben az időben jelentek meg Segesdi vas-, acél- és 
plexiplasztikái. 

— Valóban úgy éreztem, hogy ezek az új anyagok — a közvetlenül megmunkál-
ható fém és plexi — alkalmasak elképzeléseim megvalósítására. Persze nem előzmé-
nyek nélkül fogtam munkához, hiszen Megyeri Barna, Borsos Miklós, Makrisz Aga-
memnon, Vígh Tamás már szuverén formavilágot teremtett a fémplasztikában is. 
Ebből az időből származik első rozsdamentes acélból készült szobrom, a Daidalosz, s 
fémből képzeltem el a végül kőben megvalósult Marx—Engels emlékművemet is. 
A rozsdamentes acél és a plexi szobrászi alkalmazása az anyagszerűség új plasztikai 
kérdéseit vetette föl. így foglalkoztatnak a tükrözés, az áttetszés lehetőségei, ezáltal 
az új, izgalmas téri helyzetek megvalósítása. Ezek az áttetsző és tükröző anyagok 
feloldódnak a térben, elvesztik valóságos tömegüket, alkalmasak a dinamizmus ki-
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fejezésére, az áttetszőség, a fényjáték, a vibráció segítségével, a korszerű gondolatok, 
a mobilitás megvalósítására. Egy japán művész például tükröző felületű polírozott 
acélból épített emelvény tetejére hatalmas bazalttömböt helyezett. Félelmetes élmény 
a bazalttömb szinte lehetetlen lebegésillúziója. Aztán észrevettem, hogy tiltakozik 
bennem a térszervező szobrász e feloldódás ellen. Ekkor kezdtem próbálkozni mobi-
lokkal, olyan alkotásokkal, melyek kis mozgással ú j és kimeríthetetlen élményeket 
tartogatnak a néző számára. 

HARMADIK BESZÉLGETÉS (Óbuda, Lajos utca, a Gép- és Felvonószerelő Vállalat 
megüresedett üzemcsarnokai) 

— Mit csinál az a szobrász, aki megnyer egy pályázatot? Általában elkészíti 
eredeti méretben a gipszszobrot, melyet azután a bronzöntőben vagy a kőfaragó mű-
helyben véglegesre formálnak. De mit tesz az a művész, aki tizenkét méteres króm-
acél plasztikát gondol el? 

— Maga fog a kivitelezéshez. Véletlen szerencse, hogy beengedtek ebbe a kiürült 
gyárba. El sem tudom képzelni, hogyan tudtam • volna megbirkózni a méretekkel. 
Persze, így sem mérhetők fel a váratlan bukkanok, a ki nem számítható nehézségek, 
melyek több mint egy esztendeje naponta jelentkeznek. 

— A szegedi árvízi emlékmű tizenkét méter magas lesz, több mint 40 tonna 
súlyú, négyszáztíz kétszer egy méteres, három milliméter vastagságú, rozsdamentes 
acéllemezből készül, a húsz elemet vasbordázatra szerelik fel. 

— Persze a pontos szerkezeti rajz elkészítése, a néhány hegesztő és hajókovács 
segítőtárs megnyerése, a bordázathoz való vasszerkezet beszerzése, a fémmegmunkáló 
gépek megvásárlása mind-mind rengeteg gondot jelentett. Birkózás ez nemcsak a ke-
mény anyaggal, de a kitaposatlan út váratlan nehézségeivel is. De mit tehettem 
volna? A bordázat elkészítését 80-ra vállalta volna el egy g y á r . . . 

(Félelmetes egy gépeitől és munkásaitól megfosztott gyár. Az egyik csarnokban 
azonban dolgozik a hegesztőpisztoly, a csiszolókorong. Segesdi is naponta kézbe veszi 
a szerszámokat s birokra kél az acéllemezekkel.) 

— Szegeden három szobra áll lassan. Mindhármat pályázat útján nyerte. Egyik 
a 24 évesen készített Juhász Gyula-szobor, másik az 1959-ben felavatott Tanácsköz-
társasági emlékmű, a harmadik a március 11-én, a nagy víz centenáriumára felava-
tandó árvízi emlékmű. Szereti a pályázatokat? 

— Pályázata válogatja. Mindenesetre van benne hajtóerő, különösen a fiatal mű-
vészek megméretésére alkalmas. A mi középgenerációnk tagjai most kezdenek egyé-
niségekké válni, most válik felismerhetővé műveikben az alkotó személyisége. A pá-
lyázat akkor jó, amikor az a célja, hogy különféle ötleteket, megoldási módokat, 
megközelítési lehetőségeket hozzon felszínre. De nem jók a meddő, sokfordulós pá-
lyázatok, mert kiszívják az ember erejét, a mű elveszti frisseségét, a megoldás csak 
fáradt, unalmas lehet. 

— Hogyan született meg a szegedi terv ötlete? 
— Megmondom őszintén, nem akartam részt venni ezen a pályázaton. Nem vol-

tam éppen jó passzban, s a kiírás föltételei is rémületbe ejtettek. Aztán rajzi ötle-
teimből mégis megszületett ez a terv. Több száz krétarajzot készítettem, ahol az 
áttetsző téri jelenségek problémái érdekeltek. Ebből születtek plexiplasztikáim, és 
plexi-fém kompozícióim. Ezek az újabb rajzokon visszajöttek a síkba, jellé formálód-
tak, némely alapelem újra és újra megjelent. A pályázati vívódás idején döbbentem 
rá, hogy ezek a jelek sokféleképpen értelmezhetők, ezekből a függőleges-vízszintes 
elemekből kifejezhető a víz és az ember örök harca. Persze, elmondani ezt így egy-
szerű, de hogy ez hogyan is áll a térben, a motívumok hogyan kapcsolódnak egy-
máshoz, az korántsem volt ilyen egyszerű. Sok-sok vázlat, kínlódás után született 
meg a terv. 
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— Az említett rajzok, jó néhány Segesdi-szobor s az árvízi emlékmű is zenei 
ihletésről árulkodik. 

— Szeretem a zenét és fontosnak tartom. Hatodikos-hetedikes gimnazistaként 
Beethoven Egmont nyitánya jelentett óriási élményt, a hangszerek közül pedig a 
csemballót szeretem. Most főleg Bach muzsikája és az avantgarde zene érdekel, 
mindkettőben a világos szerkezeti jelleg, az izgalmas és borzoló hatások ragadnak 
meg. A zene segít az egységes plasztikai kompozíció megteremtésében, hiszen itt 
éppoly fontos a ritmus, az ellenpontozás, a dallam, mint a zenében. 

— Az árvízi emlékmű kétszeresen is különös vállalkozás. A száz évvel ezelőtti 
szörnyű pusztítás már akkori idők művészeit is alkotásra késztette. Jó néhány ábrá-
zolás született, valamennyi epikus ábrázoló jellegű munka, mely az árvíz valóságos 
képét, a vízzel borított városnegyedeket, a fölbolydult emberi sokaságot mutatja. 
Ezzel szemben a Segesdi-mű jelkép. 

— Valóban jelképet szerettem volna formálni, tiszta szerkezetű, egyértelmű és 
világos plasztikai jelet, amely a víz és az ember küzdelméről talán többet 'képes 
mondani, mint egy konkrét figurális ábrázolás. 

— Különös vállalkozás azért is, mert az óriási emlékmű kivitelezését is maga 
végzi. Ilyenfajta munkára aligha volt még példa hazánkban. 

— Sokszor viccelődünk is azon, hogy ha készen lesz az árvízi emlékmű, a sok 
szerszám és tapasztalat birtokában meg is alapíthatnám a „Fém-térplasztika Kivi-
telező Rt-t". 

NEGYEDIK BESZÉLGETÉS (Szeged, Hungária Szálló étterme) 

— Innen az ablakból szinte végig lehet követni a lassan elkészülő új partfalat, 
az épülő hídtól egészen a gyermekklinikáig, ahol nemsokára áll majd az árvízi 
emlékmű. 

— Ügy érzem, három szegedi szobrom jól jellemzi munkásságomat. A Juhász 
Gyula-szobor a pályakezdő művész alkotása, a Tanácsköztársasági emlékmű már 
világosan mutatja föl a síkokra bontott szerkezeti törekvéseket, az árvízi emlékmű 
pedig teljesen elvont szoborjel. 

— Az árvízi emlékbizottság meghívásos pályázatára tíz élvonalbeli szobrászt kért 
föl. Közülük heten küldték el terveiket. A zsűri döntése alapján Segesdi kapta a 
megbízást. 

— A megbízást is és kétévi kemény munkát is. 
(Milyen is a víznek és az embernek szentelt plasztikai gondolat? Segesdi György 

árvízi emlékműve hatalmas, szikrázó jel lesz a Tisza ezüstszalagja mellett. A szak-
mai vélemény így fogalmaz: „Hullámvonalai a támadó természeti erőket, függőlege-
sei az emberi akaratot, helytállást sugallják. Szigorúan mértaniak, fegyelmezett for-
marendje zökkenők nélküli." Merész vállalkozás Segesdié, tisztán plasztikai nyelve-
zettel építi föl, szokatlan anyagból, jelképi szinten szintetizáló művét. A forma, a 
harmónia, a ritmus, a téri megjelenítés művészi momentumát a tervezés felelősségé-
vel kapcsolta össze. Elődei ott vannak plexiből készített plasztikáiban, melyek tér-
beli helyzetük változásával mindig új , más plasztikai élményt nyújtanak. Ezek a 
térformák steril, matematikai és mérnöki megoldásaik mellett sok nyitott asszociá-
ciós lehetőséget rejtenek. A szobor tükröző krómacéllemezekből készült, függőlegesei 
12 méterre szöknek a magasba. A művész természetesen számolt a fény-árnyék ha-
tásokkal, a megvilágítás változatos lehetőségeivel, az optikai játékkal. Segesdi műve 
figurák nélkül sem nélkülözi az embert, de nem szűkíti le a természet és az ember 
harcát konkrét alakokra, hanem a természeti erők és az emberi akarat küzdelmének 
jelképét formálja meg. Elvontságában is érhető, jel mivoltában is konkretizálható. 
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SEGESDI GYÖRGY: A SZEGEDI ÁRVÍZ EMLÉKMŰVE 





A száz évvel ezelőtti árvíz szörnyű pusztítása a mai ember számára már csak kora-
beli dokumentumokból fölcsapó jeladás. Az akkori összefogás és küzdés mindennapi 
munkánkhoz is erőt ad. S ehhez segít Segesdi György krómacéllemezekből formá-
lódó árvízi emlékműve. . . ) 

— Amikor a Tanácsköztársasági emlékművet átadták, nem volt egyértelmű a 
hozsanna. Meg is született a nem minden él nélküli mondás: Állj meg villamos, el-
ütötted a libámat! Persze már ez is a szeretet és a barátkozás jele volt. Mit gondol, 
hogy fogadják majd az árvízi emlékművet? 

— Szigorú önkontrollal dolgozom. A mércét magamnak állítom föl. Úgy érzem, 
tisztában vagyok értékeivel. Ha az emberek megértik és megszeretik, annak csak 
örülhetek. . . 
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MARÓTI LAJOS ESETTANULMÁNYA A SZEGEDI KISSZÍNHÁZBAN 

Történelmi időkből gázolnak színpadra és mai életünkből sétálnak át, fölváltva, 
eddigi drámahősei Maróti Lajosnak. Amikor jó két esztendeje a szegedi Kisszínház 
bemutatta, Léner Péter rendezésében, az Egy válás történetét, az értelmiségi lét-
forma kisanalízisét, még jobbadán egydarabos szerzőként tartották számon. Holott a 
Giordano Bruno alakját megidéző Az utolsó utáni éjszakának budapesti, nemzeti 
színházbeli síkere (ahol Maróti először jelentkezett színpadon) nyomán már elját-
szotta Győr a Vénasszonyok nyarát, amit az író „házi használatban" a maga Macska-
játékának nevez. Most viszont, hogy Léner viszonylag rövid idő leforgása alatt újabb 
alkotását segítette a szegedi kisszínházi deszkákra, a Közéletrajzot, igencsak kinőtte 
az egydrámás szerzők öltönyét. A Hevesi Sándor téren Sinkovits Imre Dantéja viszi 
sikerre estéről estére A számkivettet, Maróti jó másfél órás monodrámáját, s újabb 
bemutatóját is előkészíti a Vígszínház, az ókori bölcselő Platonról (Az állam). Ter-
mékeny esztendőt ígér tehát Marótinak az idei, legalábbis az első hónapokra nem 
panaszkodhat. Szegeden pedig, ahol úgy éhezik a mai magyar drámát, mint egy 
falat kenyeret, s hosszú évek óta titkos vágya, reménytelen buzgalma a színháznak 
szert tenni „háziszerzőre", akivel kölcsönösen jól járnak, s akire — horribile dictu — 
bejön a közönség, kellemes közérzetet váltott ki az újabb Maróti-premier. Ráadásul, 
hogy nincs híjával némifajta kontinuitásnak: a Válás is, a Közéletrajz is minden-
napjainkból merít kisebb-nagyobb merőkanállal, ám akad itt közelibb rokonság, an-
nak a bizonyos Menyhért elvtársnak személyében, aki fondorlatos módon érdekeltté 
lesz egy válás történetében (pontosabban hivatali rangjánál fogva belép a zűröző 
értelmiségi fiatalok családi tűzfészkébe); a Közéletrajz színpadán mintha ú j életre 
kelne, sőt osztódással szaporodna. 

Közgondolkodásunk egy ideje makacsul diagnosztizálja az ötvenes évek társa-
dalmát. Megvallatja a fényes szellők szárnyára kikövesedett legendákat, az ország-
építési láz nagy tetteitől a személyi kultuszig, a tervcsalások mechanizmusáig. Ehhez 
asszisztál Maróti „esettanulmánya", azzal a nem titkolt szándékkal, hogy tiszta vizet 
a pohárba, szűrjük le az értéket az értéktelenből, az erkölcsöst az erkölcstelenből, 
az igazat a hazugból, végső fokon tehát a tanulságot a történelemből. E szándék 
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